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CONCURSO PUBLICO UNIFICADO SAD/MT 2009
EDITAL N° 005/2009 - SAD/MT, DE 27 DE JULHO DE 2009

GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO n3838;

UNIVERSIDADE DO ESTADO DE MATO GROSSO - UNEMAT Y
DIRETORIA DE CONCURSOS E VESTIBULARES W

— CADERNO DE PROVA

ANALISTA DO MEIO AMBIENTE
ENGENHEIRO QUIMICO

N\ _/

\

Data da Prova: 21 de Margo de 2010

CANDIDATO

f
PROVA

573

~

INSTRUGOES

I. Este caderno contém 60 (sessenta) questdes objetivas.

Il. Caso apresente defeito de impressao ou falta de questao, solicite ao fiscal a substituicdo do caderno
de prova.

Ill.  Para questao da Prova Objetiva ha apenas uma alternativa correta. No cartdo de respostas assinale
somente uma letra como resposta, pintando completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, seguindo o exemplo: @ ® © © ®

IV.  Use caneta esferografica azul ou preta, fabricada em material transparente, para marcar a resposta,
no cartao de respostas.

V. O tempo de duragao da prova € de 4 (quatro) horas, incluido o tempo destinado a transcrigao do
cartao de respostas.

VI. O candidato s6 podera deixar a sala apds 2 (duas) horas do inicio das provas.

VIl. O candidato somente podera levar este caderno, 15 (quinze) minutos antes do horario determinado
para o término das provas.

FATORES QUE ANULAM UMA QUESTAO DA PROVA OBJETIVA

a. Questao sem marcar;

b. Questdo com rabisco, rasuras ou manchas;

c. Questao com mais de uma opgao assinalada. Boa Proval
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CONHECIMENTOS GERAIS
LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 01

Na revista Lingua Portuguesa n° 42, de abril de
2009, o cronista portugués Joao Pereira
Coutinho emite sua opinido sobre o novo
acordo ortografico celebrado pelos paises
luséfonos. Leia-a.

“Sou contra. Visceralmente contra.
Filosoficamente contra. Linguisticamente
contra. Comeco por ser contra com a forga das
minhas entranhas: sou incapaz de aceitar que
uma duzia de sabios se considere dona de uma
lingua falada por milhdes. Ninguém € dono da
lingua. Ninguém a pode transformar por
capricho. Por capricho, virgula: por mentalidade
concentracionaria, em busca de uma unidade
que, para além de impossivel, seria sinistra. A
lingua é produto de uma historia; e nao foram
apenas Portugal e Brasil que tiveram a sua
histéria, apresentando variacbes fonéticas,
léxicas ou sintaticas; a Africa, Macau, Timor e
Goa, que os sabios do Acordo ignoraram nas
suas maquinacbes racionalistas, também tém
direito a usar e a abusar da lingua.”

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A insistente repeticdo da palavra “contra”
foi um recurso de linguagem usado pelo
entrevistado para enfatizar sua posicéo
adversa em relacéo ao Acordo.

b. O termo “visceralmente” e a expressao
‘com a forgca das minhas entranhas”
apresentam afinidade de sentidos.

c. ‘uma duzia de sabios” refere-se
expressamente a doze intelectuais
responsaveis pela instituicdo do Acordo.

d. O cronista afirma ser a lingua um bem de
dominio publico, que nao deve sofrer
intervencédo estatal.

e. A expressao “Por capricho, virgula”
introduz uma autorretificacdo do
pensamento.

QUESTAO 02

Assinale a alternativa em que a evolugao
sequencial e previsivel dos fatos esta
prejudicada.

a. O Governo apresentou a proposta, ela foi
aprovada no Congresso Nacional e
sancionada pelo presidente.

b. A economia mundial foi abalada por uma
grande crise, a populagdo ficou
apreensiva, mas o0s paises ja retomam
seu crescimento.

c. As grandes nagbes reduziram a emissao
de CO,, o planeta se superaqueceu e,
agora, buscam-se medidas para reter a
degradacao ambiental.

d. Ocorreu o acidente, a familia requereu o
seguro DPVAT e, com a indenizacao,
cobriu as despesas hospitalares.

e. O presidente da Nicaragua foi deposto, o
governo foi assumido por um presidente
interino e o pais entrou em crise interna,
com reflexos mundiais.

QUESTAO 03

“Ninguém sera privado de direito por motivo de
crenca religiosa ou de conviccao filosofica ou
politica, salvo se as invocar para eximir-se de
obrigacéo legal a todos imposta e recusar-se a

cumprir prestacao alternativa, fixada em lei.”
(Inciso VIl do Art. 5° da Constituicdo Federal Brasileira)

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A palavra “salvo” introduz restricbes a
eventuais desvios no exercicio das
liberdades religiosa, politica e filosdfica.

b. O verbo ‘invocar” tem sentido de
presumir.

c. A expressdo “a todos imposta” afirma o
carater coercitivo da lei.

d. O texto prevé a possibilidade de se
proporem opc¢oes, desde que legais, ao
cumprimento de deveres por parte dos
cidadaos.

e. O pronome “as”, em “salvo se as invocar’,
refere-se as crencas e convicgoes.

QUESTAO 04

Considerando as flexbes verbais nos
enunciados e considerando a formalidade da
lingua, assinale a alternativa correta.

a. A Policia Federal nao interviu no caso da
guerrilha urbana, porque entendeu nao
ser de sua competéncia.

b. Se este verdo trazer mais chuvas,
teremos novas enchentes Brasil afora.

c. Em qualquer ramo da atividade humana,
sempre houveram bons e maus
profissionais.

d. Especialistas recomendam que
respeitemos a natureza se nao quisermos
legar desastres irreparaveis a nossos
filhos.

e. A adocao de politicas mais severas em
Nova lorque reteu a onda de crimes que
assolava a cidade.




QUESTAO 05
A redundancia consiste no uso de palavras que
expressam a mesma ideia de forma excessiva.

Assinale a alternativa em que ocorre esse
fendbmeno.

a. O cientista falou, em video, sobre o
aumento de casos de cancer no Brasil e
no mundo.

b. Considero que a queda do muro de Berlim
e o atentado contra o World Trade Center
sejam 0S acontecimentos mais
importantes da histéria recente.

c. A formacdo de cartéis e o monopdlio
exclusivo no comércio de bens de
consumo sao praticas prejudiciais aos
consumidores.

d. Em varias cidades  Dbrasileiras, a
populacdo saiu as ruas para protestar
contra a corrupcao politica.

e. Nem sempre se identifica a doenga num
primeiro exame clinico.

QUESTAO 06
Assinale a alternativa em que o pronome
obliguo foi usado em conformidade com a
lingua padréo.

a. Nunca Ihe disse antes, mas gosto muito
de voceé.

b. Agradecemos por vocé ter feito-nos este
grande favor.

c. Nao fosse a exiguidade do espaco, a
cerimonia de formatura poderia-se realizar
no salao nobre.

d. Te prepara, meu filho, porque a viagem
sera longa e cansativa.

e. Os fortes ndo abatem-se com as derrotas.

QUESTAO 07
"A maior linha de rocadeiras do Pais agora tem

a maior garantia do mercado: 18 meses”

(Propaganda veiculada na revista Veja n° 43, de
28/11/2009)

Sobre o enunciado, é incorreto afirmar.

a. O sujeito da oragao € "A maior linha de
rogadeiras do pais”.

b. O advérbio "agora”, se transposto para o
inicio da frase, alteraria o sentido da
mensagem.

c. No lugar de dois pontos, poder-se-ia
utilizar travessao.

d. "Mercado", neste contexto, corresponde
ao comércio de rocadeiras pelos
concorrentes.

e. A repeticdo da palavra "maior”" estabelece
correspondéncia entre a dimensao da
empresa e a extensdo do beneficio
oferecido.

QUESTAO 08

"Aquele casamento nao poderia mesmo dar
certo: ela gosta de ler Dostoievsky; ja ele sé 1&
as tirinhas e as colunas esportivas do jornal... e
olhe la!"

Sobre o enunciado, assinale a alternativa
incorreta.

a. A palavra "mesmo" funciona como reforgo
argumentativo de uma opiniao, a de que o
casamento estava fadado ao insucesso.

b. O locutor fundamenta sua opinido na
adversidade socioecondémica do casal.

c. Em "ela gosta de ler Dostoievsky" ocorre
uma figuragao linguistica que equivale a
"Ela gosta de ler os livros que foram
escritos por Dostoievsky".

d. Tirinhas sao fragmentos ou segmentos de
historias em quadrinhos, em faixas
horizontais.

e. A expressao "e olhe la!" faz parte do
linguajar coloquial e € usada para dar
énfase a uma expressao ou fazer uma
adverténcia.

I"

QUESTAO 09
Observe o enunciado abaixo.

Que frio! Que vento! Que calor! Que caro! Que
absurdo! Que bacana! Que tristeza! Que tarde!
Que amor! Que besteira! Que esperanga! Que
modos! Que noite! Que graga! Que horror! Que
dogura! Que novidade! Que susto! Que pao!
Que vexame! Que mentira! Que confusao! Que
vida! Que talento! Que alivio! Que nada...

Assim, em plena floresta de exclamacgées, vai-

se tocando pra frente.
Carlos Drummond de Andrade.

Em relacéo ao enunciado, é correto afirmar.

a. Nao é um texto, pois € um amontoado de
frases sem conexao entre si.

b. O texto ndo tem sentido por falta de
elementos coesivos.

c. A pontuacdo compromete o sentido do
texto.

d. A dUltima frase compensa a falta de
elementos coesivos e da sentido ao todo.

e. Nao é um texto, pois o trecho faz parte de
um poema do autor.

QUESTAO 10
Analise a frase.

"A multidao se dirigiu para onde havia agua em
abundancia, pois assim teriam mais tempo até
serem resgatados”.

Com base nela, assinale a correta.
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a. Esta correta, pois, os verbos no plural se
explicam como um caso de silepse de
numero.

b. Nao esta correta porque o primeiro verbo
esta no singular.

c. Nao ha concordancia em numero, pois ha,
para o sujeito "multidao”, verbos tanto no
singular quanto no plural.

d. A conjungdo "pois" é coordenativa
explicativa e em seu lugar deveria haver
uma subordinativa conformativa.

e. Esta totalmente incorreta, pois ndo ha
concordancia em numero ou em género.

QUESTAO 11

O uso dos verbos, quanto a conjugagao, tempo
ou modo, estda correto em qual das
alternativas?

a. A empresa iria destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

b. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houverem melhores incentivos
financeiros.

c. Aempresa ira destinar mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se haverem melhores incentivos
financeiros.

d. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houvessem melhores incentivos
financeiros.

e. A empresa vai destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

QUESTAO 12
"Ouviram do Ipiranga as margens placidas de
um povo heréico o brado retumbante.”

A funcdo sintatica de cada um dos termos
grifados é, respectivamente:

a. nucleo do sujeito e objeto direto.

b. objeto direto e sujeito.

c. adjunto adverbial de lugar e sujeito.
d. sujeito e objeto indireto.

e. substantivo e adjunto adnominal.

QUESTAO 13
Quanto a concordancia verbal, assinale a
alternativa correta.

a. Assusta-me sobremaneira essas atitudes
extremistas.

b. A maioria dos eleitores ndo sabia ainda
em quem deveria votar.

c. Aluga-se casas de veraneio a pregos
bastante razoaveis.

d. Haviam mais de duas mil pessoas num
lugar onde caberiam apenas oitocentas.

e. Verifica-se varios pontos que devem
receber mais atencéo.

QUESTAO 14
Assinale a alternativa que apresenta um
periodo com mais de trés oracoes.

a. — Pare, deite-se no chao, nao grite e me
passe a bolsa! Isso € um assalto!

b. — Isso é um assalto! Nao grite que sendo
eu te passo fogo!

c. — Nao se mexa porque senao Vocé
morre! Isso € um assalto e ndao adianta
gritar.

d. — Me passe a bolsa devagar e

calmamente, sem levantar suspeitas. Isso
€ um assalto!

e. — Nao se mexa! Nao grite! Nem pense
em correr! Passe a bolsal

QUESTAO 15

“— Vejam como Deus escreve direito por linhas
tortas, pensa ele. Se mana Piedade tem casado
com Quincas Borba, apenas me daria uma

esperanca colateral. Nao casou [...]".
Machado de Assis.

Quanto a classificagdo morfologica, as palavras
grifadas no texto, sdo respectivamente:

a. preposicao, pronome, substantivo,
pronome e adveérbio.

b. preposicdao, conjuncdo subordinativa,
substantivo, pronome e preposicao.

C. preposigdo, conjuncdo,  substantivo,
pronome e adveérbio.

d. verbo, conjung¢do, substantivo préprio,
pronome e adveérbio.

e. preposigcdo, conjungao, adjetivo, pronome
e advérbio de negacao.

HISTORIA E GEOGRAFIA DE MATO GROSSO

QUESTAO 16
Assinale a questdo abaixo que nao
corresponde a histéria do periodo colonial
mato-grossense.

a. A Rusga foi um conflito politico que
envolveu as facgdes dos Liberais e dos
Caramurus, usando o povo para que
realizasse motins e rebelides.

b. O conflito entre o governador de Sao
Paulo, Rodrigo César de Menezes, e os
Irméaos Leme.




c. O Rio Jauru, por ocasiao do Tratado de
Madri, foi considerado um marco
geografico muito importante, o que fez
com que a Coroa Portuguesa, em 1754,
mandasse despachar, de Portugal,
grandes blocos de pedra esculpidos em
forma piramidal com inscrigbes que
declaravam que aquelas terras eram de
dominio portugués.

d. O rei de Portugal, considerando o pedido
do governador, autorizou que fossem
montadas bandeiras e expedicdes para
exterminar os indios Paiagua.

e. Uma construcao estrategicamente erguida
ao longo da fronteira ocidental foi o Forte
Real Principe de Beira, por ordem de Luis
de Albuquerque de Melo Pereira e
Caceres, pois a posigao geopolitica dessa
fortificacao era estratégica.

QUESTAO 17

Assinale a alternativa correta sobre a historia
econémica de Mato Grosso, do Império a
Republica.

a. A extracao da erva-mate foi pouco
expressiva na regiao de Mato Grosso, nao
configurando presenca nos rumos da
economia da provincia mato-grossense.

b. A poaia, conhecida cientificamente como
Cephaeles ipecacuanha, foi raiz de
exportacdo apenas até a primeira metade
do seéculo XIX, pouco contribuindo com a
economia da provincia.

c. Em Mato Grosso, as mangabeiras e
seringueiras nativas floresceram nas
bacias dos rios Tapajos e Paraguai, de
onde era retirado latex de excelente
qualidade, muito  procurado  pelos
europeus. Grandes casas comercias
regionais a comercializam, exportando a
producdo diretamente aos mercados
platinos e europeus.

d. O pioneiro na implantacao de usinas de
acucar em Mato Grosso foi Anténio Paes
de Barros, conhecido como Totd Paes,
famoso proprietario da Usina ltaici. Porém,
com a falta de recurso e tecnologia esta
usina teve um carater efémero.

e. A pecuaria, em Mato Grosso, foi
historicamente uma atividade pouco
exercida pela necessidade de grande
numero de mao-de-obra. Inicialmente o
gado era utilizado no abastecimento da
regidao mineradora, depois surgiram
algumas charqueadas ao longo do Rio
Cuiaba e Paraguai, mas, com pouca
expressao econdmica.

QUESTAO 18

"O Coronelismo pode ser definido como o poder
exercido pelos homens ricos e proprietarios de
terras, pessoas influentes politicamente que
haviam sido agraciadas, durante o Império, com
patentes da Guarda Nacional correspondentes
aquelas do Exército, sendo que a maioria deles
era chamada de coronel, porém, eram coronéis
civis, da Guarda Nacional" (SIQUEIRA, 2002,
p.157).

Foram acdes ou movimentos coronelistas no
periodo republicano em Mato Grosso, exceto:

a. a deposicdo de Magessi.

b o0 massacre da Baia do Garcez.

c. 0 assassinato de Totd Paes.

d. a Caetanada.

e o conflto entre José Morbeck e
Carvalhinho.

QUESTAO 19

Assinale a alternativa que apresenta o nome do
primeiro movimento promovido pelo Governo
Federal objetivando a ocupacao e colonizagao
das terras mato-grossenses sob o patrocinio do
presidente Getulio Vargas.

a. Fundacao Brasil Central.

b. SUDECO -  Superintendéncia de
Desenvolvimento da Regido Centro-
Oeste.

c. PRODOESTE - Programa de
Desenvolvimento do Centro-Oeste.

d. Expedicao Roncador-Xingu.

e. Marcha para o Oeste.

QUESTAO 20
A partir das decadas de 1960 e 1970, Mato
Grosso conheceu significativas mudancas no
meio rural e urbano, em busca da
modernizagao.

Sobre essas mudancas, assinale V para as
alternativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) Implantagcdo dos grandes eixos
rodoviarios e o aumento da
urbanizagao.

( ) Expansdao  agropecuadria e a
mecanizacao agricola.

( ) Desenvolvimento  industrial, em
especial da  agroindustria, e
desenvolvimento do  setor de
telecomunicagoes.

( ) Avancos do setor de servicos e de
informatica.

Assinale a sequéncia correta.
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a. FV,VW
b. V,VVV.
c. FV,FV
d V,V.FF
e. FFFV
QUESTAO 21

As afirmativas sobre a hidrografia mato-

grossense estao corretas, exceto:

a. a maior parte dos rios mato-grossenses
encontra-se em area de clima tropical
semi-umido, com estacdo seca muito
pronunciada e, portanto, com grande
oscilacao da vazao fluvial.

b. o principal divisor de aguas, em Mato
Grosso, é o Planalto dos Parecis.

c. esta localizado, em Mato Grosso, o
grande divisor de aguas das bacias
hidrograficas do Amazonas e do Parana,
com grande numero de cabeceiras de rios
que sao improprios para o transporte
fluvial de cargas.

d. em Mato Grosso, os rios pertencentes a
bacia Amazbnica drenam 2/3 do seu
territério. Esses rios percorrem superficies
de Planaltos e Chapadas dos Parecis,
Planaltos e Serras Residuais e
Depressoes, as duas ultimas do Norte de
Mato Grosso, apresentando em seus
cursos cachoeiras e corredeiras.

e. possui grandes lagos e lagoas de eros@o
fluvial e de barragem, notadamente no
Pantanal.

QUESTAO 22

Os principais paises importadores dos produtos
produzidos no Estado de Mato Grosso integram
o bloco econdmico denominado de:

Mercosul.
Caricon.

Pacto Andino.
Apec.

Unido Europeia.

®o0oTw

CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 23

Com base na Lei Complementar n° 266, de
29/12/2006, considera-se cargo de
assessoramento, um conjunto de atribuigcbes
que:

a. corresponde a encargos de diregao, chefia
e assessoramento, criados por lei,
exercido por titular de cargo efetivo do
Poder Executivo Estadual.

b. implica na responsabilidade de coordenar
a execugao de programas, projetos e
atividades de uma ou mais unidades
administrativas.

c. implica na responsabilidade de dirigir, ou
seja, estabelecer diretrizes e estratégias,
desenvolver e coordenar a execucao de
programas, projetos e atividades de
orgdos ou conjunto de unidades
administrativas.

d. concerne a um ou mais assuntos
complementares cometidos a um cargo que
exija formacdo ou experiéncia especifica
para seu desenvolvimento.

e. corresponde a encargos de direcao, chefia
e assessoramento, criados por lei, de livre
nomeagao e exoneragao, cujo provimento
se faz em carater temporario através de
ato governamental.

QUESTAO 24

Segundo a LC 266/2006, sao direitos dos
servidores  exclusivamente  comissionados,
exceto:

a. gratificagdo natalina correspondente a
01(um) subsidio mensal integral.

b. contribuicao referente a cota parte do
empregador ao INSS.

c. licengca médica, atestada pela unidade de
pericia médica do INSS, dentro de um
periodo maximo de 15 (quinze) dias.

d. 30 (trinta) dias de férias remuneradas, a
cada periodo de 12 (doze) meses
efetivamente trabalhados.

e. adicional de 1/3 (um terco) de férias.

QUESTAO 25

O Diretor-Geral de Policia Judiciaria Civil do

Estado de Mato Grosso tem as seguintes

competéncias, exceto:

a. empossar novos Delegados de Policia
Judiciaria Civil, nomeados por concurso
publico, observada a ordem de
classificacao.

b. suspender o direito de o policial civil portar
arma de fogo, por conveniéncia
disciplinar, ou recomendacao médica ou
solicitacdo da Geréncia de Armas ad
referendum, do Conselho Superior da
Policia Judiciaria Civil.

c. avocar, excepcional e
fundamentadamente, Inquérito Policial e
outros procedimentos de Policia Judiciaria
Civil, para redistribuicao.

d. gerir as atividades referentes a
administragdo de pessoal, material,
orcamento, financgas e servicos gerais.

e. determinar a instauracao de procedimento
administrativo disciplinar.




QUESTAO 26

Sobre o estagio probatoério, previsto para a

Policia Judiciaria Civil do Estado de Mato

Grosso, assinale a alternativa correta.

a. Sera exonerado por ato do Diretor-Geral
de Policia Judiciaria Civil do Estado de
Mato Grosso ou por Ato Governamental o
policial civil em estagio probatério que nao
preencher os requisitos estabelecidos em
lei especifica para o estagio probatorio.

b. Esgotado o prazo de defesa e produzidas
as provas requeridas, a comissao
decidira, mediante voto e pela maioria
simples de seus membros presentes,
sobre a conveniéncia ou nao da
permanéncia do policial civil no servigo
publico.

c. O policial civii em estagio probatério,
exceto por ato presidencial, ndo podera
ser colocado a disposicdo de outros
orgaos, instituicoes ou poderes, do Estado
ou de Unidades da Federacdo, nem
exercer cargo ou fungao de confianga.

d. O periodo de estagio probatdrio em cargo
policial civil € considerado de efetivo
exercicio para todos os fins.

e. Até o vigésimo dia, antes de encerrar o
prazo de estagio probatorio, devera a
comissao emitir parecer conclusivo e
fundamentado sobre a permanéncia ou
demissao do policial civil.

QUESTAO 27

Em relacao a Lei Complementar n°® 112/2002,

que instituiu o Cédigo de Etica Funcional do

Servidor Publico Civii do Estado de Mato

Grosso, assinale a alternativa incorreta.

a. Concluidas as diligéncias promovidas pela
Comissao de Etica, o servidor publico seréa
oficiado para nova manifestagao, no prazo
de 05 (cinco) dias.

b. E vedado ao servidor publico, o uso de
cargo, emprego ou fungdo, bem como
facilidades, amizades, tempo, posicao e
influéncias, para obter  qualquer
favorecimento, para si ou para outrem.

c. A Comissao de Etica incumbe fornecer,
aos organismos encarregados da
execucao do quadro de carreira, o0s
registros sobre a conduta ética dos
servidores publicos, para o efeito de
instruir e fundamentar promocgoes e para
todos demais procedimentos proprios da
carreira do servidor publico.

d. Toda auséncia injustificada do servidor
publico de seu local de trabalho é fator de
desmoralizacdo do servico publico
estadual, o que quase sempre conduz a
desordem nas relacées humanas.

e. O servidor publico sera oficiado para
manifestar-se no prazo de 05 (cinco) dias,
em razdo do processo de apuracdo de
pratica de ato em desrespeito ao
preceituado neste cddigo, instaurado pela
Comissao de Etica, de oficio ou em razao
de denuncia fundamentada formulada por
autoridade, servidor publico, qualquer
cidaddao que se identifique ou quaisquer
entidades  associativas  regularmente
constituidas.

QUESTAO 28

Na organizacdo basica dos oOrgaos da

Administracédo Direta do Estado de Mato

Grosso, o Nivel de Geréncia Superior sera:

a. representado pela coordenacdo e
execucao de atividades em determinados
polos regionais a serem definidos por
decreto.

b. exercido pelos subsecretarios, com
funcdes relativas a implantacao e controle
de programas e projetos, bem como
atividades de geréncia necessarias ao
desempenho da Pasta.

c. representado pelos Conselhos ou
assemelhados com respectivas fungbes
regimentais.

d. representado pelos Secretarios de Estado,
no desempenho de suas funcdes
institucionais e administrativas.

e. relativo ao apoio especializado aos
titulares dos 6rgaos.

QUESTAO 29

A Fundagao Estadual do Meio Ambiente -

FEMA compete:

a. estimular a conscientizagcdo ambiental.

b. implantar, administrar e fiscalizar as
Unidades de Conservacao Estaduais.

c. propor, quando julgar necessario, o
tombamento de bens de valor cultural.

d. estudar, formular e propor as normas
necessarias ao zoneamento ambiental.

e. promover o monitoramento dos recursos
ambientais estaduais e das acoes
antropicas sobre os mesmos.

QUESTAO 30

Sao instrumentos da Politica Estadual do Meio

Ambiente:

a. aconscientizagao ambiental.

b. orgaos federais na fiscalizacao ambiental
das terras indigenas.

c. receitas provenientes de condenacbes
judiciais nas acoes de natureza ambiental.

d. o Sistema Estadual de Unidades de
Conservacao.

e. 0 monitoramento dos recursos ambientais
estaduais e das acdes antropicas sobre os
mesmos.

¥¥£€000 69y



S¥££000 69y

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

A Lei 7.862, do Poder Executivo de Mato
Grosso, referente a Politica Estadual de
Residuos Sdlidos, estabelece, em seu Art. 20,
que o setor industrial, dentre esse, aqueles de
atividades da industria da borracha e de
produtos de matérias plasticas, fica sujeito a
elaboragcdo e apresentagdo do Plano de
Gerenciamento Integrado de Residuos Sélidos.

Fazem parte deste grupo de residuos:

materiais ceramicos.

a.
b. materiais poliméricos.

c. produtos da industria siderurgica.
d. produtos da industria metalurgica.
e. Mmateriais metalicos.

QUESTAO 32

Segundo a Politica Estadual de Residuos
Sélidos, de Mato Grosso, Lei 7.862, Art. 27,
§2°, o0s processos de reaproveitamento
industrial de residuos ndo deverdo alterar a
qualidade final do produto. A obediéncia a tal
exigéncia legal sera verificada a partir de:

a. analise de propriedades fisico-quimicas
dos produtos finais.

b. operacgao de softwares basicos.

c. controle de residuos da producao
industrial.

d. operagdes
industrial.

e. nivel de automacgao da industria.

unitarias da  producgéo

QUESTAO 33

A Resolugdo n° 357, do CONAMA, que
estabelece as condigdes e padrdes de
lancamento de efluentes, em seu Art. 2°, inciso
XXIl, define os ensaios toxicoldgicos como
aqueles realizados para a determinacdo do
efeito deletério de agentes fisicos e quimicos a
diversos organismos, visando a avaliar o
potencial de risco a saude humana. Destes
agentes tém-se as dioxinas que causam
reacdes toxicas nos seres humanos.
Resultados em estudos sobre animais indicam
que a toxicidade depende fortemente da
extensao e do padrao da cloro-substituicao, de
forma que as mais téxicas apresentam cloro em
beta e ndo tém cloro em alfa.

Diante disso, qual das dioxinas apresentadas
abaixo é a mais toxica?

a. Octaclorodibenzo-p-dioxina (OCDD).

b. 2,3,7,8-triclorodibenzo-dioxina  (2,3,7,8-
TCDD).

C. 1,2,3-triclorodibenzo-p-dioxina.

d. 2,3,7-triclorodibenzo-p-dioxina.

e. 1,2,3,7,8-pentaclodibenzo-p-dioxina.

QUESTAO 34

A Resolugdo n°® 357, do CONAMA, regula o
controle de formas quimicas de nitrogénio total
para lancamento de efluentes. Considerando
que, sob condicbes reacionais, apos oxidagao,
o processo compreende: Noganico = NO3™ € que
a desnitrificacdo em efluentes liquidos pode
levar a gas nitrogénio segundo a equacao:
6N03-(aq) + 5CH3OH(|) + 6H+(aq) - 3N 2(aq) +
5C02(aq)+ 13 H20(|).

A adicdo de metanol em uma lagoa de
decantacdo, que adote tal sistema de
tratamento, provocara:

a. diminuicdo da produgéo de gas nitrogénio.

b. diminuicdo da produgdo de dioxido de
carbono no meio reacional.

c. acumulo de nitrato no efluente.

d. diminuicdo de nitrato com producédo de
gas nitrogénio.

e. acumulo de nitrogénio organico no meio
reacional.

QUESTAO 35

Considere as faixas tipicas de tamanhos de

pa rticulas. 0,4-0,8 ym Limite

Limite inferior de inferior do
visibilidade ao microscopio
microscopio eletronico

Limite inferior
de visibilidade
ocular

Chuva | Névoa/Neblina/Nuvens Smog |

Poeira de Fumaca
carvao de cigarro

[ Poeira atmosférica ]

[ Poeira de fundi¢bes ]

Fumaga de |

| Sprays agricolas petréleo

[ Polen [ “Bactérias | Virus |

10000 1000 100 10 1 107 107 10° 107
(1mm) (1nm)
Diametro de particula em micrémetro (um)

Figura 1. Faixas tipicas de tamanhos de particulas (Fonte:
adaptada de J. G. Henry and GW. Heinke apud Colin Baird,
2002).

Segundo a lei de Stokes, a velocidade em
distancia por segundo, na qual as particulas

sedimentam, aumenta com o quadrado de seu
diametro.

Considerando o estudo de materiais

particulados, analise as afirmativas.

. Uma particula com metade do didmetro da
outra deposita-se quatro vezes mais
lentamente.




Il. A poeira atmosférica apresenta didametro
que varia de =0,002 ym a= 100 pm.

lll. O pdlen consiste em particulas grossas de
10-100 pm.

IV. Sprays agricolas depositam-se mais
lentamente que a fumacga de petroleo.

Com base na analise, assinale a alternativa
correta.

a. Apenas | e ll estdo corretas.

b. Apenas | e lll estdo corretas.
c. Apenas|, Il e lll estdo corretas.
d. Apenas|e |V estao corretas.
e. Todas estéo corretas.
QUESTAO 36

A concentracao de gases e particulas no ar é a
principal causa do comprometimento da sua
qualidade no interior das moradias. A massa de
ar de ambientes fechados tera composicao
diversa em funcado da associacdo de gases e
particulas de tamanho e formas diferentes.
Logo, € correto afirmar.

a. A area superficial por unidade de massa
de particulas grandes, por ser menor,
transporta menos gas adsorvido até os
orgéos da respiragéo.

b. O comprimento das particulas grandes se
assemelha ao das moléculas de gases
tipicos, sendo de 0,0001 pm a 0,001 um.

c. Particulas grossas ou finas apresentam-se
de forma esférica, o que justifica a medida
em volume ocupado.

d. Poeira e fuligem referem-se as particulas
grandes liquidas.

e. Os praguicidas séo fontes de particulas
grossas quando usados em ambientes
internos.

QUESTAO 37

Considerando a necessidade de implantacao de
sistema de controle da qualidade industrial,
certa agroindustria frigorifica mato-grossense
resolveu adotar Planejamento, Programacéo e
Controle da Produgao (PPCP) na fabricagéo de
seus produtos. A definicao foi por estabelecer
conjuntos de atividades apresentados em um
quadro. Observe-o.

Quadro Conjunto de atividades de PPCP

Quantitativo
de produtos
produzidos
por hora.

Pausas na
producao para

Identificagcdo de
desperdicio e
dos defeitos na
matéria-prima.

Monitoramento
de desgaste e

Escolher um
modelo de
produgéo.

Determinar a
matéria-prima.

descanso danos dos Dimensionar a
e/ou equipamentos. linha de
manutengao. produgao.
Aumento da | Identificacdo de Estabelecer
jornada semanal | erros ou baixa producao
para qualidade  no mensal.
atendimento de | produto final.

demanda.

Assinale a alternativa que apresenta a
correspondéncia correta entre a PPCP e as
respectivas atividades no quadro acima.

a. [|-Planejamento
[I-Programacgéao
[lI-Controle

b. [|-Programacédo
[I-Planejamento
[lI-Controle

c. [|-Planejamento
[I-Controle
[lI- Programacao

d. [-Controle
[I-Programacéo
[lI- Planejamento

e. |-Programacgéao
[I-Controle
[lI-Planejamento

QUESTAO 38

Uma estagdo de tratamento de agua de
abastecimento urbano e industrial apresenta a
representacao esquematica.

Aeracdo Decantagdo e Remocgao Desinfec¢do
precipitagdo da dureza
Sais de Al ** ou Fe** Ambnia e
Fosfato  plyoreto
:
Agua bruta—
|
ar Ca™ Cl; ou
precipitado 0z0nio
como fosfato ou
ClO,

Esquema 1. Etapas comuns de tratamento de agua (Fonte:
adaptada de Colin Baird, 2002).

Com base nos processos reacionais de cada
etapa, é correto afirmar que:
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a. a etapa de decantagdo também pode ser
chamada de coagulacao/floculagéo.

b. na precipitacdo ocorre processo quimico
de desagregacdo de particulas de AI**.

c. a desinfecgdo com Cl, aumenta o pH do
meio e libera CO, ao reagir com H,O .

d. a aeragdo promove combustdo dos sais
de Al**e Fe™.

e. a utilizacdo de hipoclorito € adequada na
etapa de remocao de dureza.

QUESTAO 39

O municipio de Nobres-MT caracteriza-se por
intensa atividade mineraria de calcario,
composto usado na elaboragdo de argamassa.
Esta ultima consiste de uma parte de cimento e
trés de areia, combinagdo que fornece uma
massa dura, quando a cal reage com o dioxido
de carbono do ar para formar carbonato.

Uma micrografia eletrénica da superficie da
argamassa deve revelar:

a. macromoléculas sdlidas apolares de SiO,.

b. interacdo entre moléculas de
hidroxiapatita e SiO,.

c. moléculas diatbmicas de CaO com
interagdes moleculares fracas.

d. macromoléculas proteicas estruturadas a
partir do Ca?".

e. pequenos cristais incrustados quando CO,
reage com o CaO e SiO.,.

QUESTAO 40

A adig&o de alcool a gasolina pode ser avaliada
por um simples procedimento laboratorial e em
campo, com o0 uso de uma proveta. Nela,
adiciona-se agua em gasolina, fecha-se a
proveta e agita bem, deixando repousar até as
fases se separarem totalmente.

Esta pratica se justifica em fungao da:

a. diferenca de estado fisico dos materiais
misturados.

b. diferengca de precipitagdo dos materiais
misturados.

c. interacao molecular, devido a semelhanca
de polaridade.

d. proximidade no ponto de ebulicao dos
materiais misturados.

e. pressdo de vapor dos compostos
inorgénicos da amostra.

QUESTAO 41

A agua mineral potavel deve conter sais
minerais dissolvidos e atender a padréo de
potabilidade para consumo humano.

Em funcao disso, é apropriada para:

a. uso laboratorial diverso.

b. abastecimento urbano e industrial.

c. preparacdo de solugcbes padroes para
analise quimica.

d. lancamento de efluentes.

e. preparacao de solugao tampao.

QUESTAO 42

A Resolugao n°® 257, do CONAMA, estabelece
limites para o teor de substéncias téxicas em
baterias como: 0,015% de Cd. Este metal
pesado, em geral, acumula-se na camada
superior do solo por precipitagéo, sendo que:

e Na bateria, durante a descarga, o
cadmio metalico é oxidado a hidroxido
de cadmio no anodo.

® No solo, ions de cadmio participam da
formacgéao de sulfetos insoluveis.

e Se 0 solo resultante possui pH = 6,5, a
maior parte do cadmio nao sera soluvel.

Relacione o processo com as questdes abaixo
e responda.

1. Qual equacdo quimica representa a
descarga?

2. Qual a férmula do sulfeto formado?

3. Qual o carater do solo, considerando a
escala classica de pH?

Assinale a alternativa que apresenta correta e
respectivamente a equacao quimica, a formula
e o carater do solo.

a. Cd(s) + 2 OH_(aq) - Cd(OH)g(s) + 26_; CdS,
acido

b. Cd(s) + 2e~ Cd(OH)g(s) + 2 OH_(aq); CdS;
acido

C. Cd(s)+ 2e’ > Cd(OH)z(s) ; CdS,; base

d. Cd(OH)g(s) + 2¢e - Cd(s) + 2 OH-(aq); CdSz,
acido

e. Cdug— Cd* g+ 2¢; CdS; base

QUESTAO 43

Substancias reativas produzem reacdes
violentas. Algumas delas nao precisam de
outras para reagir e outras reagem entre si,
com conversdes bastante exotérmicas.

Assim, justificam o comportamento reativo o
fato de:

a. trinitrotolueno e nitroglicerina possuirem
ligacdes fracas C-C.

b. nitrocompostos possuirem ligagbes fortes
N-O.

c. peroxidos e hiperperoxidos possuirem
ligacao fraca O-O.

d. Oxido nitroso possuir ligagdes fortes
N=N=0.




e. nhitratos organicos possuirem ligagao forte
N-O.

QUESTAO 44

A matéria organica de férmula empirica -
aproximadamente CH,0O, se decompbe, por via
anaerobica, produzindo CO, e CH,,

Quais os respectivos coeficientes da equacgao
balanceada que descreve tal processo?

a. 1,2, 2.

b. 2,12
c. 2,2,1.
d 21,1
e. 2,22
QUESTAO 45

Quando se trata da identificacdo de
corrosividade de substancias, a forga de acidos
e bases € uma propriedade fundamental.

Analisando a equacao quimica e a constante de
equilibrio de bases e 4&acidos, assinale a
alternativa correta.

Dados:

| - CsHsN) + H0( — C sHsNH" + OH™ Kb = 1,8x10°

Il ~HCOOH - H "+ COOH' Ka = 1.8x10*
Il - NHgq) + H,O(» NH ;* + OH" Kb = 1,8x10°
IV =HCNpq ~ H" +CN Ka = 4,9x10™°

a. Os acidos apresentados sao fortes, sendo
0 acido cianidrico o mais corrosivo.

b. Os acidos sdo fortes e as bases fracas.

c. O acido cianidrico e a base piridina sdo os
mais fracos.

d. As bases séo fortes e os acidos fracos.

e. Os compostos apresentados sao
altamente corrosivos.

QUESTAO 46
Nas industrias, os bens produzidos devem
atender a, pelo menos, trés requisitos gerais.

|l. Estar de acordo com as especificagbes
técnicas; estar prontos no tempo
previamente determinado; custar o que foi
previsto.

Il. Matéria-prima de baixo custo; desgaste e
danos inexistentes; linha de produgao
restrita.

lll. Equipamentos altamente automatizados;
controle eletrénico de matéria-prima e

produto  final; analise  laboratorial
independente.
Assinale a alternativa que apresenta

corretamente tais requisitos.

a. Apenas | esta correto.
b. Apenas | e |l estdo corretos.

c. Apenas | e lll estdo corretos.
d. Apenas Il e lll estdo corretos.
e. Todos estao corretos.

QUESTAO 47

A Lei de Crimes Ambientais (Lei n° 9.605)
define como crime: produzir, processar,
embalar, importar, exportar, comercializar,
fornecer, transportar, armazenar, guardar, ter
em depdsito ou usar produto ou substancia
toxica, perigosa ou nociva a saude humana ou
ao meio ambiente em desacordo com as
exigéncias estabelecidas em leis ou nos seus
regulamentos.

Considere os compostos e suas caracteristicas
fisico-quimicas ou moleculares.

l. Pentano - inflamabilidade entre 1,5% e
7,8%.
Il. Heptacloro — composto organoclorado.
lll. H,SO, — acido forte altamente ionizavel.
IV. Resmetrina — derivado de piretrina.

Com base no enunciado, assinale a alternativa
cujos compostos enquadram-se na Lei de
Crimes Ambientais respectivamente.

a. Agrotoxico,
piretroide.

b. Inflamavel, inseticida, corrosiva, piretroide.

c. Corrosiva, inseticida, Inflamavel,
piretroide.

d. Inflamavel, oxidante, agrotoxico, corrosiva.

radioativa, corrosiva,

e. Corrosiva, piretroide, inseticida,
agrotoxico.
QUESTAO 48

Uma analise da composi¢cdo centesimal de
biscoito “agua e sal” foi recusada pela
empresada avaliada, com alegagcao de falhas
no laudo. O local, a data, a natureza e o n° de
registro nao foram declarados.

Nesse caso, o laudo foi desqualificado por
haver negligéncia nos dados da:

a. caracteristica organoléptica.

b. analise microbioldgica e fisico-quimica.
c. analise microscopica.

d. caracteristica da embalagem e do rétulo.
e. coleta e amostra.

QUESTAO 49

Um certo extrato de laudo de analise de agua
pode ser assim apresentado.

Natureza: agua mineral potavel
Dados da coleta: trés amostras a 25°C cada
Caracteristicas da embalagem: polietileno
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Caracteristicas organolépticas: sabor e odor
nao objetavel

Exame de microbioldgica: Escherichia Coll e
Coliformes totais ausentes

Exame de fisico-quimica: Cloro residual 0,189
mg/L; pH = 6,5; nitrato 8,002 mg/L

Diante do laudo e das Portarias n® 518/2004 e
n° 1.469/2000 do M.S e que estabelecem
0s padrdes de potabilidade, pode-se concluir que
a agua esta:

a. apta para consumo humano, segundo
legislacao vigente.

b. apta somente para irrigagao.

c. inapta para consumo humano e para
irrigacao.

d. nao potavel.

e. com concentracdes minimas acima do
permitido por lei.

QUESTAO 50

O processo global de combinagdo de
quantidades equimolares de carbonato de
calcio e dioxido de carbono atmosférico, em
aguas naturais, pode ser representado:

CaCO3(S)+ COz(g)"' H20(aq) o Ca?+2 HCO4

Vista como uma titulagdo acido-base
gigantesca, sem que ocorra producdo ou
consumo aparente de acidez ou alcalinidade,
pode-se concluir que:

a. ha intenso consumo de bicarbonato de
calcio em aguas naturais.

b. o CO, tem comportamento acido e o
CaCO; comportamento alcalino.

c. 0 processo global refere-se a reagdo de
sintese de coloides em aguas naturais.

d. acomparacao com a titulagcao é devida ao
processo gravimétrico da reagao.

e. 0 HCOj é o responsavel pela titulagdo no
meio reacional.

QUESTAO 51

Compostos  orgénicos  persistentes  sédo
materiais controlados em aguas destinadas a
abastecimento publico. Um parametro quimico
conhecido de potabilidade, em agua para
consumo humano, € o Trihalometanos < 0,1
mg/L. Estes compostos sao largamente
empregados na industria de plastico, pesticidas,
solventes e de isolamento térmico.

Quais o0s compostos representantes desta
classe?

a. Acido cloridrico e cloreto de calcio.

b. Cloreto de sodio e diclorobenzeno.

c. Cloreto de polivinila e bifenilas
policloradas.

d. Acido perclérico e clorofluorcarbonetos.
e. Acido cloridrico e clorofluorcarbonetos.

QUESTAO 52

Amostras de gases atmosféricos permitem a
determinacdo da concentracdo de metano na
atmosfera.  Usualmente fazem-se analises
capazes de separa-lo das misturas complexas
dos componentes atmosféricos.

Com o uso de instrumentos que apresentam
sensibilidade e seletividade, as analises
permitem a reducao de tempo, de custos e da
quantidade de amostra, cuja teoria geral esta
esquematizada na ilustracéo abaixo.

Fase movel
——

Fase estacionaria

Teoria geral de andlise com arraste em fase moével.

Se a fase movel é gasosa e o método
especifico gas-fase ligada; se a fase
estacionaria € com espécies organicas ligadas
a uma superficie sdélida e o tipo de equilibrio
particdo gas/superficie ligada, a analise descrita
acima tratar-se-a de:

a. analise de absor¢ao atbmica.

b. analise potenciométrica.

c. analise cromatografica LC .
d. analise cromatografica GC.
e. cromatografia iGnica.
QUESTAO 53

Determinadas agroindustrias frigorificas, de
Mato Grosso, estdo incorporando indicadores
de sustentabilidade empresarial a sua produgao
para atender ao mercado internacional,
buscando oferta de produtos de qualidade
como estratégia organizacional (dimensao
econdmica), atendendo a legislagdo ambiental,
preservacdo do meio ambiente e exigéncia em
conformidade  com  tecnologias limpas
(dimensao ambiental), atendimento dos direitos
humanos e desenvolvimento da comunidade
(dimensao social).

Tal postura devera permitir a certificagdo
econdmica, ambiental e social respectivamente
da:

a. IS0 14000, ISO 9000, OHSAS 18001.
ISO 9000, ISO 14000, OHSAS 18001.
OHSAS 18001, ISO 14000, ISO 9000.
ISO 14000, OHSAS 18001, ISO 9000.
OHSAS 18001, ISO 9000, ISO 14000.
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QUESTAO 54

Dentre os residuos perigosos, as substancias
inflamaveis sdo aquelas que queimam rapido e
facil. O vapor de uma substancia €&, as vezes,
classificado em termos de limite superior (LSI) e
inferior (LII), no qual ocorre a ignicdo. Se a
razdo é demasiada pequena, nao existira vapor
suficiente para sustentar a reacao; se a razao é
grande demais, o ar sera insuficiente para
manter a combustao.

Analise a tabela.

Tabela Pontos de Ignicao e limites de inflamabilidade

Substancia Ponto de LIl em % LSl em %
ignicéo (°C)

Metanol +12 6,0 37

Tolueno +4 1,3 71

Acetona -20 2,6 13

LIl e LSI expressos em percentagens de volume em ar (Fonte:
adaptada de Colin Baird, 2002).

Logo, ao avaliar tabela, é correto afirmar sobre
a estocagem dos produtos.

a. Ha perigo se a combinagao vapor/ar do
metanol ultrapassar 37%.

b. Aumenta o perigo se a combinacao
vapor/ar do tolueno for entre 1,3 e 7,1.

c. Aumenta o perigo se a combinagao
vapor/ar da acetona for abaixo de 2,6%.

d. Diminui o perigo se a combinagao
vapor/ar do metanol for entre 6,0 e 37.

e. Ha perigo se a combinagao vapor/ar da
acetona for acima de 13%.

QUESTAO 55

Vidrarias volumétricas sdo bastante usuais em
laboratérios de analise quimica. Estas sé&o
calibradas para temperaturas especificas e
seus volumes marcados em unidades de
mililitros (mL). Um baldao volumétrico, que
apresenta especificagdbes como 1000mL TC
20°C % 0,02, sera utilizado para:

a. preparar 1 L de solugéao a 20°C, com erro
de 200 mL.

b. preparar 1 L de solugdo, com erro de 2
mL, para mais ou para menos.

c. transportar 1 L de solugéo a 20°C.

d. preparar 1L de solugao, a 20°C, com erro
de 0,02, para mais ou para menos.

e. preparar 200 mL de solugdo, podendo
chegar a1 L a 20°C.

QUESTAO 56

Uma nova classe de contaminantes ambientais,
2-fenilbenzotriazéis (PBTA), tem sido passivel
de analise quimica. Um método proposto para
determinacdo dos PBTA 1 e 2 é baseado na
extracdo em fase sélida para espectrometria de
massas (EM), com ionizagao por "electrospray".

Esta analise se desenvolve com procedimentos
voltados a:

a. producdo de atomos gasosos no estado
fundamental.

b. submissdo da amostra a ondas de
radiofrequéncia em campo magnético.

c. dispersdo da amostra como microgotas
eletricamente carregadas.

d. interagdo de radiagdo eletromagnética na
regidao do infravermelho com o PBTA.

e. geracdo de hidretos de PBTA, em forno
de 800°C.

QUESTAO 57

Avaliando o Programa de Treinamento
Profissional de certa empresa, observou-se a
promocao de capacitacdo dos funcionarios
sempre que havia aquisicio de novos
equipamentos, introdugdo ou incorporacao de
novas tecnologias ou processos de trabalho e
implementagao de novos sistemas de gestao.

No entanto, concluiu-se que faltava, ainda,
incluir apropriadamente, uma linha voltada:

a. a assisténcia gratuita médico-hospitalar.

b. ao aperfeicoamento das relagcdes de
trabalho.

c. as campanhas de orientagéo alimentar.

d. apolitica de protegdo ao menor aprendiz.

e. aos cuidados com o coragao e obesidade.

QUESTAO 58

A vida na terra € mantida por constante fluxo de
energia proveniente do sol e de massa das
interacdes, entre sistemas fisicos e bioldgicos
em reciclo. A clivagem de material da
sustentacdo aos sistemas naturais/globais com
diferentes processos reacionais, tais como:

Respiracéo celular

(CHxO), + O, > CO, + H,O + Energia
Formacgéo de nitritos, a partir da ambnia
2NH, +30,-2NO, +4H"

Reducao de S0,% a S elementar

2S0,# +3CH,0 +4H"->2S +3CO, +5H,0

Sobre as ocorréncias, € correto afirmar que
representam fluxo:

de carbono e enxofre na estratosfera.
de enxofre e oxigénio na litosfera.

de nitrogénio e carbono na hidrosfera.
de carbono e nitrogénio na atmosfera.
de enxofre e carbono na hidrosfera.
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QUESTAO 59

Agroindustrias Frigorificas de Mato Grosso tém,
na Resolugdo n° 357, do CONAMA, que o
lancamento de seus efluentes deve estar de
acordo com o Art. 10°, § 3° em fungédo da
eutrofizagdo de ambiente aquatico. O valor de
nitrogénio total (apds oxidagdo) ndo devera
ultrapassar 1,27 mg/L para ambientes Iénticos e
2,18 mg/L para ambientes I6ticos.

Ao considerar NO; o estagio de oxidagao
citado, a concentracdo legal, em termos de
molaridade e ppm sera, respectivamente:

a. 2,05x10* mol/lL e 1,27 ppm e 3,51 x10*
mol/L e 2,18 ppm.

b. 2,05x102 mollL e 12,7 ppm e 3,51x10?
mol/L e 21,8 ppm.

c. 1,05x10* mollL e 1,27 ppm e 2,01x10*
mol/L e 2,18 ppm.

d. 4,05x10* mollL e 2,54 ppm e 9,51x10™
mol/L e 4,36 ppm.

e. 2,048x10° mol/L e 1,27 ppm e 3,516x107
mol/L e 2,18 ppm.

QUESTAO 60

Durante um mergulho, um nadador converte
energia descrita pelas leis termodinamicas.
Inicialmente, a energia cinética aumenta e a
energia potencial diminui. Ao atingir a agua,
muita da energia € convertida: o corpo desloca
a agua e realiza trabalho.

Por essa raz&o, usualmente, a quantidade de
energia € expressa em joule (J).

Considerando que 1 Joule é igual a 1 Kg.m?/s?,
é correto afirmar que isso decorre da:

a. relacdo direta com unidades de energia
mecanica.

b. relacdo com a entropia de estruturas
dissipativas.

c. descricao da lei de equilibrio térmico.

d. descricdo da espontaneidade de eventos
exotérmicos .

e. relagdo com a entalpia.






